

треть — семь миллионов человек.

Усиленная китаизация Синьцзяна привела к тому, что удельный вес китайцев среди его населения за 1949—1966 годы возрос с трех до 45 процентов. В Тибете до 1949 года китайцев почти не было, а сейчас они составляют примерно половину всех его жителей.

Китаизация осуществляется также путем принудительных браков между местным населением и китайцами (переселенцами и солдатами). Эта практика получила широкое распространение в Синьцзяне, Внутренней Монголии, Тибете и других национальных районах.

Переселение китайцев в национальные районы еще более ухудшает и без того тяжелое положение местных жителей. В Синьцзяне, например, переселенцы-китайцы занимают наиболее освоенные, наиболее богатые местности, во Внутренней Монголии распахивают пастбища монгольских скотоводов. В Тибете при строительстве стратегических шоссе широко применяется принудительный труд, лучшие земли тибетских крестьян переданы китайским переселенцам и расквартированным в Тибете солдатам регулярной армии.

Националистическая великодержавная политика группы Мао Цзэ-дуна губительно сказалась на национальной культуре и искусстве неких китайских народов. Книги национальных авторов, отображающие жизнь их соплеменников, их историю, не издаются. Все театры и художественные коллективы в национальных районах показывают только переведенные с китайского языка агитки, пронизанные культом Мао. Газеты и журналы на тибетском, уйгурском, монгольском и некоторых других языках выпускаются в ничтожном количестве и являются копией китайских изданий. В них публикуются материалы маоцзэдуновских писак, восхваляющих «красное солнышко».

Начатая в первые годы образования КНР работа по развитию языков неких китайских народов и усовершенствованию их письменности полностью приостановлена. Народ, в прошлом не имевший своей письменности, заставляют изучать китайский язык и писать только на нем.

Принудительно введены в языки неких китайских народов китайские слова, запрещена междуна-

родная терминология, уже давно вошедшая в их языки. Цель маоистов — изолировать языки народов Китая от мировой цивилизации, ограничить их развитие рамками китайского языка и превратить в один из его диалектов.

Стремление неких китайских народов изучить свой язык, свою культуру расценивается теперь в Китае как «ревизионизм», «буржуазный национализм», как выступление против социализма, против «идей Мао Цзэ-дуна».

Обстановка в национальных районах Китая еще более ухудшилась в связи с так называемой «культурной революцией», которая является трагедией для всех народов страны и не имеет ничего общего ни с революцией, ни с культурой.

В ходе «культурной революции» в национальных районах, как и во всем Китае, воцарился полнейший произвол и беззаконие. Жестоко подавляется сопротивление неких китайских народов, еще более усиливается их ассимиляция, подвергаются террору и репрессиям руководящие кадры, которые выступают против политики Мао Цзэ-дуна и его группы.

Касаясь раскольнической деятельности Мао и его группы на международной арене и обнажая ее причины, Т. Рахимов пишет: «Пекинские лидеры претендуют на особую руководящую роль в мировом революционном движении. Этой цели подчинено все — раскольническая деятельность в международном коммунистическом движении,

ярый антисоветизм, пропаганда и практические действия, направленные на подрыв могущества и сплоченности социалистических стран, сознательная фальсификация и извращение их внутренней и внешней политики, клеветнические и разнузданные нападки на братские марксистские партии, которые решительно отвергают их антимарксистскую, авантюристическую внутреннюю и внешнюю политику».

Главные атаки Мао Цзэ-дуна и его группы направлены против КПСС и Советского Союза, пользующихся заслуженным авторитетом и влиянием на международной арене, и потому представляющих основное препятствие на пути к достижению гегемонистских целей китайских лидеров.

Трудно назвать какой-либо вопрос, по которому Мао и его группа были бы солидарны с генеральной линией международного коммунистического движения. Ко всем проблемам современности маоисты подходят с узконационалистических, шовинистических позиций, которые враждебны марксизму-ленинизму и пролетарскому интернационализму. Тем самым Мао Цзэ-дун и его группа играют только на руку всем врагам социализма, наносят большой ущерб революционной борьбе народов.

Разоблачающая великодержавный шовинизм и буржуазный национализм книга Т. Рахимова полезна и актуальна. Она заслуживает того, чтобы издать ее массовым тиражом.

Н. ПОЛЯКОВ

СЫН ЗЕМЛИ

«12 апреля 1961 года навсегда останется в истории человечества как день начала волнующей истории покорения космоса человеком... Юрий Гагарин — это не только приятный и замечательный молодой человек с необыкновенной биографией. Он — символ порыва духа человека, который вечно стремится открыть неизвестное, приобрести новые знания и найти истину», — так пишет о герое нашего времени известный индийский писатель Ходжа Ахмад

Ходжа Ахмад Аббас. Пока мы не достигнем звезд. Перевод с английского В. Коткина, Ташкент, 1968, 180 стр.

Аббас в предисловии к своей книге «Пока мы не достигнем звезд».

Эта книга — не только биографический очерк о человеке, которого знают в самых отдаленных уголках земли, это и размышления о том, во имя чего совершен подвиг века, благодаря кому стал возможен полет «Востока». И автор отвечает, делая экскурс в историю. Он вспоминает легенды о Дедале и Икаре, о Зевсе и Фазтоне, где его симпатии на стороне Икара и Фазтона, стремившихся к познанию земли и неба, к познанию нового и неизведанного. Ради того чтобы симпатичный русский

парень «направил свою колесницу в небо», творили, изобретали, страдали, гибли лучшие умы человечества Сократ и Джордано Бруно, Архимед и Галилей, Ариабхата и Кибальчич, Коперник и Циолковский. Благодаря этим людям и многим другим известным и неизвестным труженикам науки и техники было пробито окно в космос. Х. А. Аббас неоднократно подчеркивает, что эта техническая революция не могла свершиться без другой революции, революции социалистической, без Октября 1917 года. И совершенно справедливо, с сыновней признательностью посвятил Юрий Гагарин свой замечательный полет народу, партии и правительству.

Первый космонавт стал героем нового типа. Это герой — не маг, не пророк, не поэт, не жрец, не царь и не ученый, герой — простой человек. «В его личности нет ничего необычного, как нет ничего показного и театрального в той манере, с какой он выполнил до конца свою потрясшую весь мир историческую миссию.

Он не писал никаких завещаний, не послал прощального письма своей жене — он был абсолютно уверен в том, что благополучно вернется назад... Он сделал то, о чем лишь мечтал человек как о чем-то далеком...»

Хотелось бы отметить и те страницы книги, в которых автор очень тепло описывает нежную любовь своего героя к родителям, жене, отеческую привязанность к детям.

108 минут, проведенных Юрием Гагариным вне пределов земного притяжения, были положены на алтарь мира, и автор книги цитирует Джавахарлала Неру, который так суммировал значимость полета (пожалуй, трудно лучше сказать): «Величайшее достижение советских ученых является огромной победой человека над силами природы. Когда человеческие горизонты расширяются до таких пределов, глупо и весьма недальновидно помешлять о войнах на нашей такой маленькой планете Земле. Поэтому эта великая победа должна рассматриваться как триумф дела мира».

В заключение хотелось бы сказать доброе слово переводчику, который познакомил нас с этим небольшим, но искренним памятником Великому Сыну Земли.

А. ПРИХОДЬКО

ЗА ПОСЛЕДНИЕ несколько лет в нашей стране опубликован ряд работ по отдельным проблемам истории и экономики ОАР, имеющих специальный характер. Вышедший в 1968 году в свет справочник «Объединенная Арабская Республика», напротив, предназначен для широкого читателя. Строго говоря, мы имеем дело не просто со справочником, а с серьезной комплексной работой, охватывающей практически все сферы материальной и духовной жизни ОАР и дающей полное представление об этой стране.

В историческом очерке излагается история страны, начиная с древних времен и кончая современностью.

Большое внимание уделяется новейшему времени, специальный раздел посвящен внешней политике.

Глава «Экономика» как по объему, так и по содержанию является центральной частью справочника.

Основываясь на последних статистических данных, авторы дают общую характеристику хозяйству ОАР по этапам: 1952—1956 годы, 1956—1961 годы, 1961 год и по настоящее время, а затем переходят к рассмотрению всех его отраслей. В разделе «Общая характеристика» указывается, что «принятый республиканским правительством официальный курс привел к ее (страны.— А. К.) постепенному превращению из отсталой аграрной в аграрно-индустриальную». Аграрные мероприятия правительства способствовали подъему сельскохозяйственного производства. Значительно большие успехи достигнуты в области промышленности и промышленного строительства. Особенности развития национальной экономики ОАР ярко отражаются в динамике ее национального дохода, растущего из год в год, и, что особенно важно, в этом доходе увеличивается доля промышленности и энергетики.

Большое внимание уделяется рассмотрению программ экономического развития, а также проблемам сельского хозяйства. Раздел, посвященный сельскому

хозяйству, снабжен таблицами, дающими представление о влиянии законов об аграрной реформе на землевладение и землепользование, о мелиоративных работах и освоении новых земель, посевных площадях и сборе хлопка и зерновых, росте производства сельскохозяйственной продукции, о капиталовложениях в сельское хозяйство. Как указывают авторы, «аграрная реформа проводилась в основном в интересах мелкого крестьянства, но немалую выгоду получило и кулачество».

За 15 лет в стране создано более тысячи новых фабрик и заводов, включая мелкие предприятия. Возникли новые отрасли промышленности, в том числе металлургическая, машиностроительная, металлообрабатывающая, судостроительная и электроэнергетика. Большинство месторождений нефти находится в руках государства, нефтеперерабатывающие заводы работают в основном на отечественном сырье, иностранный капитал вытеснен из торговли нефтью. Все эти бесспорные успехи ОАР, подчеркивают авторы, достигнуты при большой экономической помощи Советского Союза.

Авторы справочника правильно поступили, выделив в отдельные разделы рассказ о высотной Асуанской плотине и Суэцком канале. Асуанская плотина, сооружаемая при помощи Советского Союза, будет энергетической основой экономики ОАР, Суэцкий канал — один из основных водных путей мира — является для страны главным источником валютных поступлений.

Очень важны также разделы «Страна и население», «Государственный строй и общественные организации». В последнем разделе особое внимание авторы уделяют Арабскому социалистическому союзу (АСС) — новой массовой политической организации, над укреплением которой сейчас напряженно работают руководители ОАР.

Справочник заслуживает высокой оценки как добросовестно выполненный научный труд, однако на наш взгляд, авторам следовало больше места уделить раскрытию трудностей и противоречий развития ОАР в современный период.

А. КАУФМАН

Объединенная Арабская Республика (справочник). Издательство «Наука». Главная редакция восточной литературы. М., 1968, 436 стр.